                                                                                                                                     Кумецька Т.І.,

                                                                                         учитель української мови і літератури

                                                                                                    ЗОШ І-ІІІ ступенів с. Хобултова
Тема уроку.     Література рідного краю.

                           Легенди і перекази нашого краю
   Мета уроку: ознайомити учнів з легендами і переказами рідного краю, з легендою               Є. Назарук «Коріння роду»; допомогти учням у розумінні тексту цього твору; формувати навички роботи з текстом, сприяти зацікавленню учнів матеріалом уроку; навчати висловлювати власні думки; розвивати творчі здібності учнів; виховувати шанобливе ставлення до митців рідного     краю, зацікавлення історією своєї землі.
   Очікувані результати

   Учні повинні знати:  
   - легенди та перекази рідного краю; 
   - стислі відомості про Євгенію Назарук;  
   - зміст легенди «Коріння роду». 
Учні повинні вміти:  
- виразно читати й переказувати прочитане; 
- висловлювати власні думки   на основі прочитаного; 
- виконувати творчі завдання.
Тип уроку:     урок засвоєння нових знань.
Форма уроку :  урок – програма телепередач.
Обладнання:  текст легенди Євгенії Назарук «Коріння роду», мультимедійна презентація.
  Література:    Давидюк Віктор Золота скриня.- Луцьк “Вежа”, 1996 

                       Литовчук М. С. Легенди і перекази нашого краю (матеріали пошукової роботи учнів ЗОШ №5 м.Володимир-Волинський Волинської області) — Камула, 2006
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                                                                                                   Міфи і легенди є свідченням 

                                                                            високої духовної культури українського

                                                                              народу з найдавніших часів його буття.

                                                                                                                              С. Плачинда

                                                                                                  Хто не знає свого минулого,

                                                                                     той не вартий свого майбутнього.

                                                                                                                             О. Довженко
                                                    ХІД УРОКУ

І.  Організація учнів до уроку.

ІІ. Представлення теми й очікуваних результатів. Мотивація навчальної діяльності
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· Сьогодні в нас урок незвичайний, який відрізняється від попередніх. Усі ви любите дивитися телевізор. А чи задумувалися ви, як створюють програми телебачення? Створюють їх люди багатьох професій: редактори, оператори, журналісти, диктори. 

Давайте уявимо, що зараз працюємо над створенням програми телепередач на телестудії «Хобултова».
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Програма телепередач

· «Хочу запитати».

· «У пошуках скарбів»:
· «Волинь моя…»

· «Коріння роду»

· «Я так думаю»

· «Моє  рідне село»

· «Древнє  місто»
· «Підсумки дня».

ІІІ.  Опрацювання нового матеріалу.
        На попередніх уроках української літератури ми читали українські міфи та легенди , а сьогодні ознайомимося з переказами зі збірки « Легенди і перекази нашого краю», записаними і впорядкованими учнями ЗОШ І-ІІІ ступенів №5  м. Володимира-Волинського.

Ми прочитаємо лише ті перекази, що стосуються нашого села, княжого міста Володимира та Волині,  дізнаємося, звідки пішла назва древнього роду волинян.
1. Передача «Хочу запитати».
- Які ви знаєте види (жанри) народної творчості?

- Як виникають усні народні твори? Хто є їхнім автором?

- Як ще називають усну народну творчість?

- Що називається переказом, а що легендою? Яка між ними відмінність? 

- Що ви знаєте з історії про Волинь?
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2. Передача «У пошуках скарбів ».
 В Україні, мабуть, не знайти такого міста чи села, де б у людській пам’яті не зберігалися чудові фантастичні або реалістичні художні історії про конкретних героїчних осіб, які там діяли. Із покоління в покоління передаються розповіді про певні місцини, ріки, озера, ліси, гори, долини та історичні згадки про визначні події, що тут відбувалися. Усі ці оповіді є правдивими, але містять елементи фантастики, тому їх можна назвати легендами та переказами.

«Волинь моя …»
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        Виразне читання учнем переказу «Полісся в минулому»(стор13).

Учитель:
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Лелеки вгорі,внизу-лепеха й жабуриння,

Ліси і лісочки,озера й озерця дрібні…

Цей клаптик землі – як розкішна бабина скриня,

Не знаєш ніколи, що знайдеш в кутку чи на дні.

Десь пісня столітня ще ойкне крізь регіт модерну,

Десь барва зблисне на вишитім рукаві,

Пригостить узлісся плодами дикого терну,
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Джерельце в’юнке заворушиться у траві…

То раптом відкриється зору незнане болітце,

Сотворене Богом із виводком диких качат…

Усе це – Волинь, моє благовісне Полісся,

На ньому і досі Всевишнього райська печать.
                                                    Н.Горик. «Волинь»
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- Що об’єднує  переказ і вірш Н,Горик «Волинь»?

Кожна людина повинна любити свою рідну землю. Коли ж вона хоче полюбити її щиро – вона мусить не тільки знати її такою, якою вона є тепер, але повинна знати її минуле (див.епіграф уроку).
Виразне читання учнем переказу «Волинь»(стор.13)
- Які річки є на Волині?

- Як називаються найбільші і найкрасивіші озера?

- Звідки пішла назва Волинь?

На Волині, що не село- то Воля: Галина Воля, Воля Любитівська, Волиця, Вілька Любешівська, Воля Каміньська…нема їм числа…А ще, що не осідок- то з коренем Люб-: Любешів, Любитів, Любовень, Любче, Люб’язь, Любохини…Отже, мешканці краю мали за що його любити і боронити його волю.

-  Імена яких відомих людей пов’язані з Волинню?

«Коріння роду»
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 В образі птаха уявляли наші предки свою покровительку. Їй вони звіряли найсокровенніші мрії, надії, сподівання. Та й називали свою богиню – Матірслава. Про це йдеться в легенді Євгенії Назарук «Коріння роду».
1). Знайомство з поетесою Євгенією Назарук.
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2). Словникова робота.

Род – першобог, зачинатель усього живого.
Коляда – давньоукраїнська богиня неба, мати Сонця, дружина Дажбога.
Урай – володар малої вологи, син Дани – богині води і Світовида – володаря тепла (вогню).
Боровині, нави – міфологічні істоти, споріднені з русалками.
Дажбог – бог Сонця, світла і добра, син Сварога- бога неба, заліза, ковальства.
Матірслава – міфологічна праматір слов’ян, опікунка давніх звичаїв, охоронниця пам’яті про минуле.
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Берегиня (Оберега) – найстаровинніша богиня добра і захисту людини від усілякого зла.
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3). Виразне читання вчителем поезії «Коріння роду» (див. додаток1).
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4). «Словесне малювання».

· Якою ви уявили нашу рідну землю?

(«Куди не глянеш – синьоокі чари

                         таїть в собі озер п’янка блакить.

Усе тут рідне: роси і мочари.

Торкнеш рукою – серце защемить

І озветься піснею лункою…»)

· Де вона розташована? («В узвишші Бугу й Прип’яті вона»).

· З якою метою Урай зробив край з багатого убогим?

(«Хотів, щоб той господарем зостався,

Хто буде сильним в раті і в труді,

Хто б звичаїв і мови не цурався

І допоміг сусідові в біді…»)

· Що ви можете сказати про рід волинян? Чим вони займалися?

(«поважний та могутній,

До будь-якої праці беручкий.

Думками – вільний, духом – самобутній.

Та ще й в піснях на диво голосний.

Найкраща здобич. Вогнище найбільше.

                         І ніби птиця йшла сама до рук.»)

· Хто оберігає рід волинян? («Стоїть на варті сива Матірслава»)

· У чому наша міць і лад? («В корінні роду»)
· Чому вчить нас ця легенда?
«Я так думаю»
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На сьогоднішній урок ви складали свої легенди про походження нашого краю, висловлювали свої думки з приводу назви Волинь. Тож послухаймо роботу Бориса Лукашука «Ми – Волиняни» (див. додаток 2).

«Моє рідне село»
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Розповідь  легенд про села  Хобултову (стор.28)та Підгайці..

«Древнє місто»
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Виразне читання учнями переказів «Герби»(стор.15), «Володимир-Волинський»(стор.17-19 ).
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· Яка історична основа цих переказів?

· Що нового ви дізналися про княже місто?

           Багато дослідників волинської старовини наводили у своїх працях так званий "переказ священика Косовича" про заснування Володимира, у якому йшлося, зокрема, про те, що печатку з образом святого Юрія надав місту ще його засновник - князь Володимир Великий. Однак цей переказ є лише легендою.

            Головною фігурою старовинного герба Володимира- Волинського був святий Юрій у вигляді вершника, що нищить змія, а деталі герба яскраво нагадували про княже минуле: вершник малювався озброєним булавою й одягненим в обладунок воїна княжої доби, з луком та сагайдаком на поясі. Опис герба мав такий вигляд: "На чорному щиті вершник-витязь, що нищить булавою зеленого змія. У вільному куті щита герб Волинської губернії. Щит увінчано срібною кам'яною короною з трьома зубцями й обрамлено двома золотими колосками, з'єднаними Олександрівською стрічкою".
ІV.  Передача «Підсумки дня».
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Закінчилася наша робота в телестудії. Усі гарно попрацювали. 
- Чому, на вашу думку, ми сьогодні говорили саме про легенди та перекази нашого краю?
- Чим схвилювали вас прочитані перекази?

- Які герої вам найбільше сподобалися? Чому?

- Чого навчають нас перекази, записані нашими земляками?
        Легенди та перекази  є пам’яттю нашої нації. Це поетична історія кожного села і міста, великої та малої річки, це розповідь про наш родовід, тому народ тримає їх у серці як найцінніший скарб. Перлини народної мудрості відкривають нам чисті, цілющі джерела духовності. Тож прилучаймося до цих джерел, у глибині тисячоліть створених нашими пращурами. 
V. Домашнє завдання.
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Обов’язкове:
Прочитати і переказувати інші перекази збірки (на вибір учнів).
За бажанням:
 Намалювати ілюстрації до цих переказів, підготуватися до розповіді про свій задум та роботу над малюнком.
                                                                                                                    Додаток 1

Коріння роду

(легенда)

              Це було могутнє плем’я, яке тут утворило

        першу слов’янську державу.
                               Любор Нідерле, чеський славіст

         І
Був сонм богів – таємна вища рада.

Там правив Род – славетні ший з усіх.

Внизу земля виднілась, як принада,

І сипав жайвір світанковий сміх.

Скарби ділили. Що кому припало.

Кому ліси густі. Кому – вода.

Коли нічого майже не осталось, –

В дарунок небо мала Коляда.

Лишень Урай замешкався в дорозі

(Росою квіти й трави напував).

Прибув спітнілий. Ставши на порозі, 

Промовив Роду:

 – Боже, будь ласкав,

Вділи й мені, господарю, землиці.

Хіба я грішний? Далебі, що ні!

Я в спраглу землю понесу росицю

І буду працювати день при дні.

Ставам, озерам – з ряски витчу льолі,

Плакучим вербам – коси розчешу,

Тумани сиві простелю по полю,

Дощем зілину кожну пригощу, –

Усе зроблю…

– Ти гарно мовиш! – Род на те в одвіті.

Одначе, брате, пізно приблукав.

Щоб вартим бути щось у цьому світі, –

Ти часу не гайнуй! Бач, облизня спіймав…

Хоча… у мене є земля для тебе.

В узвишші Бугу й Прип’яті вона.

Та тільки з нею морочитись треба,

А вже тоді відплатиться сповна.

Скінчилась рада. І земля лишилась.

Та й до смаку припала. І сказав Урай:

 – Мені земля ця вже давно наснилась.

Такого раю навіть не шукай!
ІІ
Росли бори. Шуміли очерети.

Лепеха задивлялася у став.

Господар відав не одні секрети,

Та поки що ніхто не завітав

У край вологий… Тут одні лиш нави

Із боровинями шмигали скрізь

На втіху богові. А бір на славу

Шумів дощами і сміявся крізь

Шматочок неба – ген у високості…

Минали весни. Дні летіли сиві.

У край поліський завітали гості –

Дажбожича онуки незлобливі

Дуліби чи бужани… Як їх звали?

Були це, певно, різні племена.

На інший край вони не зазіхали,

Бо ця земля – суцільна новизна.

Куди не глянеш – синьоокі чари

таїть в собі озер п’янка блакить.

Усе тут рідне: роси і мочари.

Торкнеш рукою – серце защемить

І озветься піснею лункою…

Горять вогні. краяни ще не сплять.

То тут, то там – уздовж між осокою –

Про щастя-долю тихо гомонять.
ІІІ
Урай давно переглядав кордони

Землі святої – і пишався тим:

 – Земля, мов пісня! Тут свої закони,

Свій люд потрібен!..

Опускався дим

На птицю, звіра, нетрі та заплави –

Все поховав Урай, як тільки міг.

Чого він добивався?

Міці? Слави?

О ні, він край леліяв і беріг!

Хотів, щоб той господарем зостався,

Хто буде сильним в раті і в труді,

Хто б звичаїв і мови не цурався

І допоміг сусідові в біді…

Зробився край з багатого убогим:

Ні здобичі, ні сонця, ні води –

Одна гриза… Вже й кублиться тривога:

– А що, коли тут згинем до біди?

– Який хосен чекати нам на чудо?..

Лукаво посміхнувся бог Урай…

Роди краян, забувши про огуду,

Знялися з місць – і залишили край.

Один зостався рід – поважний та могутній,

До будь-якої праці беручкий.

Думками – вільний, духом – самобутній.

Та ще й в піснях на диво голосний.

Найкраща здобич. Вогнище найбільше.

І ніби птиця йшла сама до рук.

Веселі – часто, а сумні – не більше,

Ніж серця потаємний тихий гук.

Від того роду наш почин і слава

(Бо велиняни звався славний рід).

Стоїть на варті пильна Матірслава –

На зламі днів, увінчаних в граніт.

Легенда це, а чи історії надбанок?

В КОРІННІ РОДУ – наша міць і лад.

Спішіть у край гостинних волинянок, –

Тут вас зустріти буде кожен рад.

                                                                         Євгенія Назарук

                                                                               Додаток 2
Ми – Волиняни

  (легенда)

Давно колись у глибині віків

Жив пращу мій в однім з країв.

Любив він землю і народ,

І воленьку свою.

Орав господар поле, пас овець,

На звіра полював.

А коли хто попав в буду,

Усім допомагав.

Молився Роду, Перуну,

Великому Дажбогу.

Молився духам і богам,

І батькові Сварогу.

Дружину мав і сім синів,

Красуню доньку Ладу.

Здавалось, все в його житті –

В любові і до ладу.

Та темної ночі, коли усі спали,

На них вороги зненацька напали.

Були це монголи, а, може, татари.

Все сунуть і сунуть ворожі навали.

І став дід до бою з народом своїм.

Мечі взяли в руки усі сім синів,

Та  сили нерівні, і що тут гадати,

До ранку вони почали відступати.

Краяни йшли довго – щоночі, щоднини.

І раптом краса постає перед ними…

Моливсь старий батько: «Та це, мабуть доля»,

А син відповів: «І доля, і Воля.

Тут, як фортеця, будуть нам

Усі річки й протоки.

Кругом ліси і болота,

Озера синьоокі.

І не страшні нам в цім краю

ніякі вороги.

А слово «Воля» у серцях

Нащадків обізветься.

Земля, в котрій ми живемо,

Волинню назоветься».

… Легенду цю придумав я з бабусею своєю,

Бо дуже хочеться мені гордитися землею,

Яку мій пращур заснував.

Живемо ми – краяни,

Й від слова «Воля» ми усі

Зовемось Волиняни.

Я довго думав і гадав,

Оглянув все довкілля.

Буковина – он, Галич – тут,

Там – Крим, а там – Поділля.

Але Волинь – як крик душі,

Волинь – аж серцю мило.

І слово «Воля» у серцях

Нащадків озивається.

Земля, в котрій ми живемо,
Волинню називається.
                                                             Борис Лукашук
